

科技是第一生产力,金融是推动科技创新的重要支撑。近年来,南京银行南通分行坚持“回归实体本源,支持企业创新”的战略定力,不断完善“做科创企业贴身管家”的服务体系,升级具有南京银行特色的科创金融服务模式,集聚多方资源投向创新创业领域,由“融资输血”转向“活水润田”,以金融链赋能创新链,进而补强实体经济产业链。截至目前,南京银行南通分行已累计服务科技创新企业超1200家,为地方产业升级、企业发展创新提供有力支持。

新“打法”——突破传统,推出科创金融专营模式

11月8日,在南京银行南通分行“科创下午茶”首场活动中,江苏卓进半导体科技有限公司等四家科创企业负责人与“政银投企”等各方专家,分别就行业现状、市场环境、融资需求、产品特色进行了深度交流,“专家‘把脉’为我们企业未来发展注入了高质量强心针。”卓进半导体负责人如是说。

“科创下午茶”是南京银行南通分行在科创金融专营模式运行后倾力打造的品牌活动,以“下午茶”为载体,畅通“政银投企”合作交流渠道,促进银企、投企的双向选择与合作,也为政府园区高效率招商引资提供有力窗口。当天活动中,南京银行南通分行还正式发布了“投贷智慧管家”平台。该行相关负责人介绍,“投贷智慧管家”是一站撮合式线上程序,可实现科创企业、投资机构及出资机构需求的实时发布、业务的精准对接、资源的有效整合、成果的及时展示等功能,全面提升对科创企业的综合金融服务能力。

“无论是‘科创下午茶’,还是‘投贷智慧管家’,都是我们积极探索科创金融专营模式下打造的新品牌。”南京银行是我国商业银行中较早突破

传统金融服务思维,以专营机构、专业队伍服务科技创新企业的银行之一。南京银行南通分行始终秉承“服务领先半段,市场领先半步”的创新理念,传承南京银行科创金融优秀基因,并结合总行战略规划布局及前期科创金融经验积累,努力跑出一条金融服务科技创新的新路子。

“要服务好科创企业,首先要练好一整套科创金融的内功。”针对科技创新企业轻资产、缺少合格抵押品、行业专业性强、发展不确定性高等融资难题,南京银行南通分行跳出重抵押、重担保的传统思维,追本溯源企业经营实质,从“基本看过去”转向“主要看未来”,以更接近投行的思维和角度,对科创企业进行综合判断,形成具有前瞻性的新型信贷文化和项目评价体系。

今年7月,南京银行南通分行成立科创金融服务中心。9月,该行科创金融系统完成测试并上线。至此,南京银行南通分行科创金融专营模式正式运行。该行通过科创金融人才资源整合,设立全链条岗位,增强与科创企业的对话能力,并进一步优化“敏捷审批”机制,为科创企业提供更高能级、更深层次的成长支持。



“科创下午茶”首场活动

新“速度”——看好未来,提升科创企业幸福指数

“只要扫个码,5分钟不到,手机就收到了通过预授信短信提醒,不需要准备一大堆资料,也不用来回跑等结果,体验非常好!”前不久,南通市通州区一家高新技术企业通过“鑫e科企”扫码获得南京银行南通分行提供的500万元纯信用授信额度。

“鑫e科企”是南京银行针对专精特新企业、高新技术企业和科技型中小企业推出的线上标准化产品,通过一键扫码、在线审批,企业“足不出户”即可获得预授信额度,让更多科技创新企业“能融资、易融资、快融资”。同时,南京银行南通分行持续畅通线下对接渠道,通过苏科贷、鑫科保、人才贷等产品或纯信用方式落地,提供定制化、综合化金融服务方案,切实满足科创企业“短、频、快”的资金需求,跑出科创金融服务“新速度”。

服务科创企业,南京银行南通分行不仅优化审批机制,更对“主要看未来”的科创企业主动“出击”,调增授信额度,努力提升企业“幸福指数”。主营汽车零部件及配件制造的德倍特汽车科技(南通)有限公司,有一笔300万元贷款即将到期。辖内通州支行就300万元存量授信进行上报。该行科创金融服务中心会办小组在研讨中发

现,该公司业务增长势头明显,应收、应付账款余额较大,融资需求也较为迫切,“根据企业的行业特性和销售爆发增长的现状,如果仅保持存量授信方案,对企业的支持作用就没有这么明显。”于是,该行科创金融服务中心负责人当机立断,主动将企业授信额度增至1000万元。

这也是南京银行南通分行“服务领先半段,市场领先半步”理念的真实写照。近年来,随着南京银行南通分行不断探索创新、提炼总结,已逐渐自上而下形成适合科创金融的新型信贷文化。该行科创金融服务中心负责人介绍,针对科创企业,该行重点把握企业未来现金流,以信用方式支持为主,并在此基础上注重企业创始人品行、团队完整性、技术领先性、产品性价比等“软性”指标。企业用信后,增加对企业经营指标、财务指标、管理指标和市场信息追踪指标的重点关注,全流程把控风险,“希望在解决科创企业缺乏抵押担保痛点的同时,帮助企业增强生存和发展能力。”

此外,该行还探索设立了“党建+项目”企业评价机制,通过企业党员队伍建设、党建活动情况等一系列评价因素,目前已甄选出了包括南通市智达建筑科技有限公司在内的一批党建强、前景好的优质企业,优先给予投贷联动、绿色通道、额度提升等金融支持“大礼包”。



与南通高新区签订科技孵化体系金融共建协议

南京银行南通分行 科创金融活水润泽“创新田”

新“生态”—— 扩大圈子,构建科创金融服务矩阵

在南京银行科创金融服务中,投贷联动模式是一面特色旗帜。早在2015年,南京银行在全国率先推出投贷联动模式,“一户一策”长期陪伴科创企业成长;2020年,又适时推出“政银园投”投贷联动升级版本,为园区科创企业提供“股权投资+信贷资源+政策支持”的全方位服务。

科创金融的基因“根深蒂固”,城市科技创新创业“枝繁叶茂”。南京银行南通分行积极推动“政银园投”投贷联动模式首单即在海门临江新区落地。该行与海门临江新区共同发起设立了一支5000万元规模的投贷联动基金,专项投资于园区内的科创企业和招商引资项目。截至目前,该基金已经投资7个项目,投资总额超3000万元,配套授信超5亿元。首个投资项目“晟斯生物”经过3年时间的培育,已经成长为“潜在独角兽”。

此后,该行还先后在南通创新区、海安开发区、苏锡通园区成立了“政银园投”基金。该行在与南通科创投资集团合作过程中,将投贷联动合作投资机构“仙瞳资本”引入南通,成功发起设立了生物医药天使“投贷联动”基金。值得一提的是,与南通创新区的合作,开创了南京银行“资本招商、科技招商”的先河,先后协助园区从上海招引了4家新一代信息技术企业入驻。

创新驱动下,南京银行南通分行进一步延伸金融服务边界,努力扩大跨界融合的生态“朋友圈”,拓宽科创金融服务矩阵。为解决信息不对称、渠道不畅通难题,该行积极开展“百行进万企”“金融惠企大走访”等助企兴企活动,主动“走出去”,让银企“见上面、说上话”;深入各类园区,孵化平台、创业社区对接合作,建设有效沟通合作渠道。

作为南通市投贷联动合作联盟的首届理事长单位,该行还以科创企业项目路演为主要形式,打造“鑫未来”私享沙龙。累计交流项目182个,其中45个项目获得信贷资金近5亿元,超40个项目获得投资机构持续关注。创新不停、脚步不止。该行在此基础上创新推出“江海英才创业英雄汇”路演活动,合计吸引数百家科创企业参赛“比武”,其中,超80家企业获得近9亿元信贷支持。

此次南京银行南通分行科创金融服务中心的成立,也让其致力构建的赋能科技创新的金融服务“生态圈”更加得以完善。该行相关负责人表示,将以科创中心为新的起点,推进全生命周期的产品及服务体系建设、科创金融生态圈打造、专业人才队伍培养等,将科创金融打造成该行的亮丽“名片”。

在日前举行的中央金融工作会议上提出,要“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融”五篇大文章。“科技金融摆在首位,也为金融机构明确了发力的方向。”南京银行南通分行表示,将紧抓支持科技创新这一战略机遇,进一步发挥南京银行科创金融品牌优势和经验积累,把科创金融打造为引领转型发展的特色品牌业务,为南通创新型城市建设、高质量发展提供金融动能。

·张水兰·

